

## БОРИС ПАВЛОВИЧ БОГОМОЛОВ (к 75-летию со дня рождения)



Крупный ученый, известный российский врач-инфекционист, член-корреспондент РАМН Борис Павлович Богомолов родился 31 июля 1930 г. в Астрахани. Там же им был пройден путь от студента, аспиранта до доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой инфекционных болезней медицинского института. Позднее, уже в Москве, он был удостоен почетных званий заслуженного деятеля науки Российской Федерации, заслуженного профессора Астраханской медицинской академии, ему была присуждена премия Правительства РФ, он был избран академиком Международной академии наук, Российской академии проблем качества, членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук.

Б. П. Богомолов начал заниматься научной работой будучи студентом. Первая его работа была опубликована в журнале «Клиническая медицина» в 1953 г.

Многие годы Б. П. Богомолов посвятил изучению клиники различных инфекционных болезней, кишечного биоценоза у больных дизентерией. Им было предложено дифференцированное лечение больных хроническими колитами с использованием различных биопрепаратов (колибактерин, бификол, бифидумбактерин), доказана высокая эффективность свежеприготовленного молочно-кислого колибактерина. Разработанные тесты иммунохимического контроля течения и исходов вирусных гепатитов (цирроз, гепатокарцинома) составили основу его докторской диссертации. Лечение больных вирусными гепатитами и диагностике болезней печени он посвятил более 40 лет. Проведен-

ные им многочисленные экспериментальные исследования связаны с клиникой инфекционных болезней.

Характерной чертой научной и практической деятельности Б. П. Богомолова является постоянное стремление к новизне. В 1969 г. он вместе с группой исследователей под руководством акад. РАМН М. П. Чумакова впервые в СССР участвовал в описании клиники лихорадки Западного Нила. Им была опубликована первая в отечественной литературе статья, касающаяся клиники НАГ-инфекции (1972). В 1994 г. Б. П. Богомолов поставил диагноз висцерального лейшманиоза москвичу, который незадолго перед этим приехал из Крыма, где это заболевание ранее не регистрировалось. Диагноз был подтвержден и другими исследователями. Таким образом, в Крыму был открыт новый эндемический очаг лейшманиоза. С участием Б. П. Богомолова были диагностированы в Москве привозные случаи проказы и ряда тропических лихорадок. Им написана монография «Дифференциальная диагностика инфекционных болезней» (2001), пользующаяся большим читательским интересом.

Особо следует остановиться на его большой организационной работе во время вспышки холеры в Астрахани (1970 г.), где Борис Павлович оказался одним из первых врачей-инфекционистов, принявших участие в лечении больных холерой, и сделал все возможное для ее ликвидации. Огромная практическая работа, проводившаяся в то время, дала импульс перспективным научным исследованиям, комплексный итог которых был высоко оценен — Б. П. Богомолову в составе коллектива, руководимого акад. РАМН В. И. Покровским, была присуждена премия Правительства РФ.

Б. П. Богомолов считает своим учителем выдающегося инфекциониста, акад. РАМН, проф. Г. П. Руднева, с которым его связывали не только общие научные интересы, но и многолетняя дружба. В 2003 г. на VI Всероссийском съезде врачей-инфекционистов Б. П. Богомолову был поручен программный доклад, посвященный современным проблемам клинической диагностики инфекционных болезней.

Для Б. П. Богомолова как врача свойственен широкий клинико-патогенетический подход к вопросам диагностики и лечения больных, сочетающий в себе специфику работы врача-инфекциониста и терапевта. Это ярко проявилось на примере многолетнего клинического изучения функционального состояния системы кровообращения,

включающего определение микроциркуляции, гемостаза и гемореологии у больных гриппом и другими респираторными заболеваниями. Результатом этих исследований явилась монография «Острые респираторные заболевания и сердце» (в соавторстве, 2003).

Педагогический талант Б. П. Богомолова проявляется не только в подготовке научно-практических кадров, но и в лекторской работе. В последние годы на факультете фундаментальной медицины МГУ им. М. В. Ломоносова он ведет курс инфекционных болезней.

Много сил отдает он работе в редколлегиях журналов «Клиническая медицина», «Эпидемиология и инфекционные болезни».

Главное место в трудовой деятельности Б. П. Богомолова занимает постоянная (более 30 лет) рабо-

та в ЦКБ ГМУ Управления делами Президента РФ, где в 1975 г. он стал главным врачом и заведующим инфекционным отделением и продолжает трудиться там, занимая в разные годы должности главного инфекциониста, научного руководителя ЦКБ по инфекционным болезням.

Врачебный и гражданский путь Б. П. Богомолова отмечен не только высокими правительственными наградами (он награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями), но прежде всего признательностью и благодарностью многочисленных пациентов.

*Редакционная коллегия журнала «Клиническая медицина», коллеги и друзья горячо поздравляют Бориса Павловича с юбилеем, желают крепкого здоровья и новых творческих достижений.*